

砥砺奋进 提质增效

刁镇街道奋力谱写现代化章丘北部新城建设新篇章

通讯员 逯华

强基铸魂 党的建设引领有力

理论武装走深走实。街道党工委班子率先垂范,依托“每周红儒学堂”等载体,推动理论学习入脑入心。全年开展理论学习中心组集中学习12次,党支部书记讲专题党课240余次,举办“书记讲给书记听”活动30期,党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力不断增强。

党员素养全面提升。制定实施年度党员教育培训计划,借助“月学月练”培训班、“海右先锋·基层大讲堂”等平台,聚焦农村、“两企三新”等重点领域,开展党员教育活动58场,覆盖党员4300余人。加强后备力量建设,建立涵盖致富能手、返乡青年、大学毕业生等群体的后备人才库,入库人才181人。

理论教育深化拓展。街道充分发挥领导干部理论宣讲团、基层党组织书记宣讲团两支主力军作用,紧扣党的创新理论、方针政策及核心价值观内涵,深入村居、企业、学校等基层一线,累计开展对象化、分众化、互动化宣讲60余场,有效推动科学理论“飞入寻常百姓家”,持续筑牢广大干群团结奋斗的思想根基,为街道各项事业高质量发展注入了坚实的思想动力和精神支撑。

项目驱动 工业经济稳步增强

项目建设提速增效。抓实项目全周期服务管理,项目建设呈现良好态势。全年成功签约引进铜锣湾章丘商业广场等项目10个,总投资38.1亿元;新开工圣泉集团先进材料创新基地等重点项目18个,总投资10.16亿元;31个在建项目加快推进,其中明泉绿色高效肥料产业链等4个项目进入试生产阶段。济南东城综合智慧热源厂等16个项目顺利竣工投产,总投资达29.67亿元,预计年可新增产值7.8亿元、税收5000万元,并有效提升园区基础设施配套水平。

园区平台能级跃升。刁镇化工产业园进一步扩大产业集聚优势,持续做大做强生物化工、精细化工、化工新材料三大主导产业。圆满完成省级化工园区复审和较低安全风险(D级)复审,成功申报山东省绿色园区,投资5000万元的第二污水处理厂正在推进,预计2026年8月份完工。第四届儒商大会举办之际,顺利接待2025“外媒看济南”活动到访的外媒团,“儒商故里”名号更加响亮。

企业服务精准赋能。深入开展“扫街扫楼”专项行动,精准摸排企业情况,建立动态台账,落实“一对一”全周期帮扶。山东宏益德塑胶有限公司、济南七彩印务有限公司等18家企业成功实现上规入库。目前,全街道“四上”企业总量达106家,包括工业企业61家、批零贸易企业34家、服务业企

2025年是实现“十四五”规划目标的攻坚之年,也是“十五五”规划的谋篇布局之年。一年来,刁镇街道紧扣济南市“项目提升年”部署要求,锚定章丘区“七大提升”重点任务,在区委、区政府的坚强领导下,深化落实“1363”工作思路,团结带领广大干部群众攻坚克难、锐意进取,经济社会发展呈现稳中有进、质效双升的良好态势,在高质量建设现代化章丘北部新城的征程上迈出坚实步伐。

2025年1-12月份,完成一般公共预算收入5.1亿元,同比增长26.1%;完成规上工业总产值245.55亿元,总量稳居全区本土首位;完成固定资产投资19.87亿元,总量位居全区前列;完成工业投资16.9亿元,总量居全区第二;完成技改投资13.43亿元,同比增长21.88%,总量全区第一,增速第三;完成限上销售额107.37亿元,同比增长13.61%,总量位居全区第二;服务业营收完成2.03亿元。经济指标数据总体稳中有进,一般公共预算收入、技改投资、限上销售额三项指标实现了高基数上的高增长,规上工业总产值稳增长成效显著,产值规模与去年持平,为街道经济社会高质量发展筑牢了坚实基础。



一”晚会等群众性文体活动50余次,不断丰富人民群众精神文化生活。

共建共享 民生福祉持续增进

社会保障兜牢底线。扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,坚决守住防止返贫底线。全年累计发放低保、特困供养、残疾人“两项补贴”、孤困儿童基本生活费等救助资金共计2818万元,惠及困难群众5000余人次。创新“社区微业”模式,建成尹家社区标准化就业驿站,推广“妈妈岗”灵活就业,帮助40余名已婚女性实现就业增收。举办“春风行动”暨就业援助月专场招聘会,34家企业提供岗位800余个,发放就业材料1000余份,稳就业政策有效落实。

民生工程温暖人心。深入实施“幸福家园”村社互助工程,在27个行政村实施项目35个,撬动资金670余万元,项目的实施有效增强了村级组织凝聚力,激发了群众参与治理的积极性,破解了一批民生项目落地难题。深化“长者助餐”服务,为70岁以上老人开展助餐活动5次。北部医疗中心市级“向日葵亲子小屋”开展亲子教育活动6次。持续推进“暖心行动”,依托清平社区国家级“暖心家园”组织集体联谊、心理辅导等多样化活动,健全“一老一小”服务体系,民生服务品牌影响力不断扩大。

公共服务便捷高效。在便民服务中心设立“一件事”服务窗口,提升“一件事一次办”“一类事一站办”服务水平。打造“24小时不打烊”自助服务专区,安排专人运维,全年通过自助终端办理业务超1000件,极大满足了群众便捷办事需求。

业8家,建筑业企业3家。精心打造“益企直通车”服务品牌,采取“一企一策”模式,组织市区两级专家团队走进民晨混凝土、恒森特种装备等企业,解决技术升级、项目审批、资金需求等问题19项,促成银企合作意向超3亿元。

夯实基础 乡村振兴成效显著

粮食安全根基牢固。坚决扛稳粮食安全政治责任,全年累计申报实施小麦、玉米高产技术水肥一体化项目1.1万余亩,大豆玉米复合种植和滴灌水肥一体化建设项目覆盖5000余亩,项目建成后将显著提升土地利用率和粮食生产效率。高效组织“三夏”“三秋”生产,投入各类农机具430余台(套),建立健全“雨停即动”应急作业机制,圆满完成夏粮丰收、夏播13.93万亩及秋收秋种任务,全力守护群众“粮袋子”。全年粮食产量达16.6万吨,占全区总产量的四分之一。

农业品牌更加响亮。充分发挥伟丽种苗等农业龙头企业带动作用,成功举办第七届伟丽西甜瓜新品种品鉴会、第四届章丘鲍芹丰收节。顺利推进伟丽种苗设施蔬菜种苗智能化模式构建与示范推广项目。借力沿河环湖生态健康跑等活动,积极推介刁镇“四大件”、章丘鲍芹等特色农产品,品牌知名度和市场竞争力持续提升。

和美乡村焕发新颜。深化农村人居环境整治,在试点村居完善推广“撤桶并点、上门收集”垃圾收运模式,实现生活垃圾源头减量和分类,获群众广泛好评。繁荣乡村文化,举办花灯会、“庆七

统筹发展 城乡品质不断提升

基础设施日益完善。积极配合区规划建设服务中心,推进相关规划编制工作,完成市区两级联审意见答复与落实。加快推进庆章高速刁镇段、308国道改扩建等重大交通工程,辖区交通网络进一步优化。

治理效能优化提升。坚持和发展新时代“枫桥经验”,推行“一线工作法”,各部门、党建工作区快速响应群众诉求。建立跨部门联动办理机制,明确主办与协办职责,强化属地管理,形成了上下联动、齐抓共管的社会治理格局,有效维护了社会大局和谐稳定。

新征程使命光荣,新蓝图催人奋进。下一步,刁镇街道将在区委、区政府的坚强领导下,全面总结“十四五”发展经验,科学谋划“十五五”发展蓝图,紧扣高质量发展首要任务,锚定建设现代化章丘北部新城目标不动摇,坚定信心、乘势而上,全力推动各项工作再上新台阶,努力实现“十五五”良好开局,为章丘区全面建设社会主义现代化济东强区贡献更大刁镇力量。